

**Совет по правам человека**

Тридцать шестая сессия

11–29 сентября 2017 года

Пункт 3 повестки дня

**Поощрение и защита всех прав человека,  
гражданских, политических, экономических,  
социальных и культурных прав,  
включая право на развитие**

Австралия\*, Австрия\*, Албания, Андорра\*, Бельгия, Бенин\*, Болгария\*, Боливия (Многонациональное Государство), Босния и Герцеговина\*, Бразилия, бывшая югославская Республика Македония\*, Венгрия, Габон\*, Гаити\*, Германия, Гондурас\*, Греция\*, Грузия, Дания\*, Ирландия\*, Исландия\*, Испания\*, Италия\*, Кипр\*, Колумбия\*, Конго, Коста-Рика\*, Латвия, Литва\*, Лихтенштейн\*, Люксембург\*, Мальта\*, Мексика\*, Монако\*, Монголия, Нидерланды, Новая Зеландия\*, Норвегия\*, Панама, Парагвай, Перу\*, Польша\*, Португалия, Республика Молдова\*, Руанда, Румыния\*, Сербия\*, Словакия\*, Словения, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Украина\*, Уругвай\*, Финляндия\*, Франция\*, Хорватия, Черногория\*, Чехия\*, Чили\*, Швейцария, Швеция\*, Эстония\*: проект резолюции

**36/... Вопрос о смертной казни***Совет по правам человека,**руководствуясь* целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций,*ссылаясь* на Всеобщую декларацию прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах и все другие соответствующие международные договоры о правах человека и вновь подтверждая, что все государства должны осуществлять свои обязательства согласно международному праву прав человека,*ссылаясь также* на второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни,*ссылаясь далее* на резолюции Генеральной Ассамблеи 62/149 от 18 декабря 2007 года, 63/168 от 18 декабря 2008 года, 65/206 от 21 декабря 2010 года, 67/176 от 20 декабря 2012 года, 69/186 от 18 декабря 2014 года и 71/187 от 19 декабря 2016 года по вопросу о моратории на применение смертной казни,

\* Государство, не являющееся членом Совета по правам человека.



*вновь подтверждая* меры, гарантирующие защиту лиц, приговоренных к смертной казни, которые изложены в приложении к резолюции 1984/50 Экономического и Социального Совета от 25 мая 1984 года, и положения относительно осуществления руководящих принципов, содержащихся в резолюциях Совета 1989/64 от 24 мая 1989 года и 1996/15 от 23 июля 1996 года,

*ссылаясь* на все резолюции Комиссии по правам человека по вопросу о смертной казни, последней из которых была резолюция 2005/59 от 20 апреля 2005 года,

*ссылаясь также* на решение 18/117 Совета по правам человека от 28 сентября 2011 года о представлении Генеральным секретарем докладов по вопросу о смертной казни, резолюцию 22/11 Совета от 21 марта 2013 года о дискуссионной группе по вопросу о правах человека детей, родители которых были приговорены к смертной казни или казнены, решение 22/117 Совета от 21 марта 2013 года об обсуждении вопроса о смертной казни в рамках дискуссионной группы высокого уровня и резолюции Совета 26/2 от 26 июня 2014 года и 30/5 от 1 октября 2015 года по вопросу о смертной казни,

*принимая к сведению* доклады Генерального секретаря по вопросу о смертной казни, в последнем из которых Генеральный секретарь рассмотрел вопрос о несоразмерном воздействии применения смертной казни на лиц, принадлежащих к бедным или экономически уязвимым слоям населения, иностранных граждан, лиц, осуществляющих права на свободу религии или убеждений и свободу выражения мнений, а также о дискриминационном применении смертной казни в отношении лиц, принадлежащих к расовым и этническим меньшинствам, ее дискриминационном применении по гендерному признаку или признаку сексуальной ориентации и ее применении в отношении лиц с психическими или умственными расстройствами<sup>1</sup>,

*памятуя* о работе мандатариев специальных процедур, которые занимаются вопросами прав человека, касающимися смертной казни, включая Специального докладчика по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания, Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях, Специального докладчика по вопросу о независимости судей и адвокатов и Рабочую группу по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике,

*памятуя также* о работе, проводимой договорными органами с целью решения проблем прав человека, связанных со смертной казнью,

*ссылаясь* на общую рекомендацию № 35 о гендерном насилии в отношении женщин, которая была недавно принята Комитетом по ликвидации дискриминации в отношении женщин и в которой Комитет рекомендует государствам – участникам Конвенции отменить все положения уголовного законодательства, несоразмерно затрагивающие женщин, включая положения, приводящие к дискриминационному применению смертной казни в отношении женщин,

*ссылаясь также* на общую рекомендацию № 31 Комитета по ликвидации расовой дискриминации о предупреждении расовой дискриминации в процессе отправления и функционирования системы уголовного правосудия,

*признавая* роль региональных и субрегиональных механизмов и инициатив в усилиях по отмене смертной казни, которые в ряде случаев привели к запрещению применения смертной казни,

*приветствуя* тот факт, что многие государства соблюдают мораторий на применение смертной казни,

<sup>1</sup> A/HRC/36/26.

*отмечая*, что государства, отменившие смертную казнь или соблюдающие мораторий на ее применение, имеют различные правовые системы, традиции, культуры и религиозные особенности,

*глубоко сожалея* по поводу того, что применение смертной казни ведет к нарушениям прав человека лиц, приговоренных к смертной казни, и других затрагиваемых лиц,

*принимая во внимание* доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека об обсуждении вопроса о смертной казни<sup>2</sup> в рамках дискуссионной группы высокого уровня, в ходе которого был сделан вывод о том, что значительное число государств считают смертную казнь одной из форм пыток или другого жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания,

*выражая сожаление* по поводу того, что лица, принадлежащие к бедным или экономически уязвимым слоям населения, и иностранные граждане зачастую в непропорциональной степени подвергаются смертной казни, что законы, предусматривающие применение смертной казни, используются против лиц, осуществляющих свои права на свободу выражения мнений, мысли, совести, религии, мирных собраний и ассоциации, и что лица, принадлежащие к религиозным или этническим меньшинствам, составляют непропорционально большую долю среди приговоренных к смертной казни,

*осуждая*, в частности, применение смертной казни в отношении лиц с психическими или умственными расстройствами, лиц, которым на момент совершения преступления не исполнилось 18 лет, и беременных женщин,

*осуждая* применение смертной казни в качестве наказания за конкретные формы поведения, такие как вероотступничество, богохульство, прелюбодеяние и половые отношения между однополыми партнерами по их обоюдному согласию, и выражая серьезную обеспокоенность по поводу непропорционально большой доли женщин среди приговоренных к смертной казни за прелюбодеяние,

*напоминая*, что, особенно в делах о преступлениях, караемых смертной казнью, государства обязаны обеспечивать надлежащую помощь адвоката на всех этапах процесса разбирательства, в том числе во время задержания и ареста,

*подчеркивая*, что доступ иностранных граждан к консульской помощи, предусмотренный в Венской конвенции о консульских сношениях, представляет собой важный элемент защиты лиц, приговоренных к смертной казни за рубежом,

*подчеркивая также*, что отсутствие транспарентности в вопросах применения смертной казни имеет прямые последствия для прав человека лиц, приговоренных к смертной казни, а также других затрагиваемых лиц,

*отмечая* интерес к исследованию вопроса о смертной казни, а также к проведению местных, национальных, региональных и международных дискуссий по нему,

1. *настоятельно призывает* все государства защищать права лиц, приговоренных к смертной казни, и других затрагиваемых лиц путем выполнения своих международных обязательств, в том числе в отношении права на равенство и недискриминацию;

2. *призывает* государства, еще не присоединившиеся ко второму Факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленному на отмену смертной казни, или не ратифицировавшие его, рассмотреть вопрос о том, чтобы сделать это;

<sup>2</sup> A/HRC/36/27.

3. *призывает* государства, которые еще не отменили смертную казнь, обеспечить, чтобы она не применялась на основе дискриминационных законов или в результате дискриминационного или произвольного применения законов;

4. *призывает* государства обеспечивать, чтобы все обвиняемые лица, в частности лица, принадлежащие к бедным или экономически уязвимым слоям населения, могли пользоваться своими правами в том, что касается равного доступа к правосудию, обеспечивать надлежащее, квалифицированное и эффективное юридическое представительство на всех этапах гражданского и уголовного разбирательства в делах о преступлениях, караемых смертной казнью, посредством оказания эффективной правовой помощи и обеспечивать, чтобы лица, приговоренные к смертной казни, могли осуществлять свое право просить о помиловании или о смягчении смертного приговора;

5. *настоятельно призывает* государства, которые еще не отменили смертную казнь, обеспечить, чтобы смертная казнь не применялась в отношении лиц с психическими или умственными расстройствами и лиц, которым на момент совершения преступления не исполнилось 18 лет, а также беременных женщин;

6. *настоятельно призывает также* государства, которые еще не отменили смертную казнь, обеспечить, чтобы она не применялась в качестве наказания за конкретные формы поведения, такие как вероотступничество, богохульство, прелюбодеяние и половые отношения между однополыми партнерами по их обоюдному согласию;

7. *призывает* государства соблюдать свои обязательства по статье 36 Венской конвенции о консульских сношениях и информировать иностранных граждан об их праве связаться с соответствующим консульским учреждением;

8. *призывает также* государства провести дальнейшие исследования для выявления основополагающих факторов, являющихся причинами значительной расовой и этнической предвзятости в вопросах применения смертной казни, там, где они существуют, с целью разработки эффективных стратегий по ликвидации такой дискриминационной практики;

9. *призывает* государства, которые еще не отменили смертную казнь, обнародовать имеющуюся соответствующую информацию о применении ими смертной казни, в разбивке по полу, возрасту, гражданству и другим надлежащим критериям, в частности информацию о выдвинутых обвинениях, числе лиц, приговоренных к смертной казни, числе лиц, ожидающих исполнения смертного приговора, числе исполненных смертных приговоров и числе приговоров, отмененных или смягченных по апелляции или в результате амнистии или помилования, а также информацию о любых смертных приговорах, которые намечено привести в исполнение, что может способствовать возможному проведению предметных и транспарентных национальных и международных дискуссий, в том числе об обязательствах государств, связанных с применением смертной казни;

10. *просит* Генерального секретаря посвятить дополнение 2019 года к его пятилетнему докладу по вопросу о смертной казни последствиям, возникающим на различных стадиях вынесения и исполнения смертного приговора для осуществления прав человека лиц, приговоренных к смертной казни, и других затрагиваемых лиц, уделив особое внимание воздействию возобновления применения смертной казни на права человека, и представить его Совету по правам человека на его сорок второй сессии;

11. *постановляет*, что предстоящее обсуждение в рамках созываемой раз в два года дискуссионной группы высокого уровня, которое состоится в ходе сороковой сессии Совета по правам человека, будет посвящено нарушениям прав человека в связи с применением смертной казни, в частности в том, что касается прав на недискриминацию и равенство;

12. *просит* Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека организовать такое обсуждение в рамках дискуссионной группы и установить контакты с государствами, соответствующими органами, учреждениями, договорными органами, мандатариями специальных процедур Организации Объединенных Наций и региональными правозащитными механизмами, а также с парламентариями, гражданским обществом, включая неправительственные организации, и национальными правозащитными учреждениями с целью обеспечения их участия в этом обсуждении;

13. *просит также* Управление Верховного комиссара подготовить краткий доклад об обсуждении, проведенном в рамках дискуссионной группы, и представить его Совету по правам человека на его сорок второй сессии;

14. *постановляет* продолжить рассмотрение этого вопроса в соответствии со своей программой работы.

---